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INSTRUKSIES EN INLIGTING
Lees die volgende instruksies aandagtig deur voordat jy die vrae beantwoord.
1. Hierdie vraestel bestaan uit 11 vrae. Beantwoord AL die vrae.

2. Toon duidelik ALL berekeninge, diagramme, grafieke, ens. wat jy gebruik het om die
antwoorde te bepaal.

3. Jymagn goedgekeurde wetenskaplike sakrekenaar mag gebruik word
(nieprogrammeerbaar en nie-grafies), tensy anders vermeld.

4.  Indien nodig, rond antwoorde af tot TWEE desimale plekke, tensy ander vermeld.

5. Nommer jou antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel
gebruik is.

6.  Diagramme is NIE noodwendig volgens skaal geteken NIE.
7. ’nInligtingsblad met formules is aan die einde van die vraestel ingesluit.

8.  ’n Diagramblad vir VRAAG 7.4 en VRAAG 9.4 is ingesluit. Skryf jou naam in die
spasie wat verskaf is, en handig die diagramvel saam met jou ANTWOORDBLAD in.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief



(EC/SEPTEMBER 2018) TEGNIESE WISKUNDE V1

VRAAG 1

1.1

1.2

1.3

1.4

Los op vir x as:

111 x(x-3)=0

112 342 _2x-10 =0 (korrek tot EEN desimale plek)

L13  ox’—7x+3>0

2

Bepaal die waarde (in wetenskaplike notasie) van A
X+ 2

as

X =2 000 000 000 002. (Toon alle berekeninge)

Los vir x en 'y gelyktydig op:
2y + x = 3 eny=x2—x

Die grafiek gedefinieer deur f(x) = 2x?>— 3x + p is hieronder geteken, p is die
y-afsnit van f.

1y

)
(4)
@)

(3)

(6)

Bepaal die waarde van p waarvoor die grafiek altyd bokant die x-as sal wees.

Kopiereg voorbehou

v

(3)
[21]
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VRAAG 2

2.1  Vereenvoudig die volgende SONDER die gebruik van 'n sakrekenaar:

211 5 iz
J-e 3

212 log 6+2log 20 — log 3 - 3log 2 (5)
2.2 5><+1 _ 5x
221 Toonaandat ,[— +5 = 5

5" (4)

2.2.2 Vervolgens, los op vir x as ¥ + 5 = (5
5% \5) 4)
223 Losopvirxas 4log ,x-1=log ,8 (4)
[20]
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VRAAG 3

3.1

Die foto hieronder toon 'n CAD-masjien wat gebruik word om verskillende vorme uit enige
materiaal te sny, afhangende van die inligting wat ingevoer word.

http://swwww.marchantdice.com/

Die CAD-masjien verrig 3 verwerkingsfases:

e Verwerkingsfase 1 voer die optelling van twee komplekse getalle wat ingevoer word uit.

e Verwerkingsfase 2 voer die vermenigvuldiging van twee komplekse getalle wat ingevoer
word uit.

e Verwerkingsfase 3 voer die deling van twee komplekse getalle wat ingevoer word uit.

Die diagram hieronder illustreer die orde van die 3 verwerkingsfases om die vereiste uitset te kry:

VERWERKINGSFASE 1 VERWERKINGSFASE 2 VERWERKINGSFASE 3

Z4
+ >
Vg Z5 X
UITSET
Z3 24
Gegee:
z,= 2+3i z, =-3-2i z,= —4+i Z,=2+i
Bepaal (in die vorm a + ib):
311 Z, @
3.1.2
% 2
. z
3.1.3 Uitset= —
Zs (4)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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3.2 Om ’n sirkelvormige figuur uit te sny met die CAD masjien, moet die volgende UITSET
verkry word:
e Die modulus van die uitset moet groter as 5 wees.
e Die argument van die uitset moet in die eerste of vierde kwadrant wees.

3.2.1  Bereken die modulus van die uitset. 2

3.2.2  Skets die Argand-diagram van die uitset. 2
3.2.3  Gebruik die antwoorde verkry in VRAAG 3.2.1 en 3.2.2 om te bepaal of n

sirkelvormige figuur deur die masjien gesny is. 2

[14]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 4

4.1 n Groep leerders is die opdrag gegee om 'n visdam, wat afgeskeep is en waarin sekere
bakterieé ontwikkel het, skoon te maak. Aan die begin van die skoonmaakproses is n
2 liter-monster getoets en 12 000 bakterieé is gevind. Na 30 minute is 'n ander
2 liter-monster getoets en die bakterietelling het na 4 000 verminder. Daar is gevind dat
die bakterieé verminder het teen 'n koers wat die saamgestelde verminderingsformule volg.

4.1.1  Bereken die benaderde verminderingskoers van die bakterieé per minuut. 4)

4.1.2  Gebruik die antwoord verkry in VRAAG 4.1.1 om te bepaal hoeveel bakterieé aan
die einde van 1 uur teenwoordig sal wees. (3)

4.2 Mabeka konstruksie-maatskappy koop 'n tweedehandse TLB-masjien soos hieronder
getoon.

http://blog.truckandtrailer.co.za

e Die TLB-masjien kos R600 000 vanaf 'n handelaar.
e Die maatskappy betaal 'n 18% deposito en neem 'n banklening om die balans te betaal.
e Die bank vra 15% rente per jaar, maandeliks saamgesteld.

4.2.1  Bereken die bedrag wat die maatskappy van die bank geleen het. (2)
4.2.2  Bepaal die aantal jare wat dit Mabeka konstruksie-maatskappy geneem het om die

lening terug te betaal as die maatskappy R1 204 860, 32 in totaal terugbetaal het. 4)
[13]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 5

Die grafiek gedefinieer deur f (x)= 2, q is hieronder geteken. Die grafiek sny die x- as by — 2.

Bepaal:

5.1

5.2

5.3

5.4

X

V'S

y

v

Die numeriese waarde van q
Die numeriese waarde van a
Die vergelykings van die asimptote van f

Die definisieversameling van f

Kopiereg voorbehou

(1)
()
(@)

(2)
[7]
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VRAAG 6

Die grafiek van 'n halwe -sirkel gedefineer deur h(x) = +\/4 - xz,middelpunt by die oorsprong

en'n eksponensiéle funksie gedefineer deur g(x) = 2" + g is hieronder geteken :

e Aen B isdie x-afsnitte van h
e Punte (0;2)enc (_ E; kw , IS snypunte van g en h
\ 50 )

e Die horisontale asimptoot van g(x) sny die y-as by q

<
X;

Bepaal:

6.1  Die kodrdinate van A en B (2)

6.2  Die numeriese waarde van q (1)

6.3  Die vergelyking van die reguit lyn wat deur B en punt (0;2) gaan (2)

6.4  Die waarde van x waarvoor g(x) < h(x) 2

[7]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 7
Gegee:
f(x)=- (x-2)+4

7.1  Bepaal die x-afsnitte van f. )
7.2 Skryf die y-afsnit van f neer. Q)
7.3 Skryf die kodrdinate van die draaipunt van f neer. 2
7.4 Opdie DIAGRAMVEL verskaf, skets die grafiek van f. Toon alle afsnitte met die

asse en die draaipunt van die grafiek duidelik aan. 4
7.5  Skryf die waardeversameling van f neer. (@D)]

7.6  Bepaal die kodrdinate van die draaipunt van g as g(x) die resultaat is wanneer
f (x) , 1 eenheid na regs en 1 eenheid afwaarts beweeg word. (2)

[13]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 8
8.1  Bereken die gemiddelde gradiént van f(x)=2x>+ x -1 tussenx=1en x=3 (5)
8.2 Bepaal die afgeleide van f (x) = 3x deur middel van die EERSTE BEGINSELS. (4)
8.3
Bepaal d—y:
dx
8.3.1 3X—2y: \K (4)
4 1
8.3.2 =6 - + -
RS (4)
8.4 Bepaal die raakpunt van 'n raaklyn aan die grafiek gedefinieer deur g(x) = x* + 2x - 3
as die gradiént van die raaklyn — 2 is. 4)
[21]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 9

Gegee:

2

f(x)=(x-5)(x+1)

9.1 Bepaal die kodrdinate van die y-afsnit van f. 1)

9.2 Toonaandat (5;0) eenvan die x-afsnitte van f is en bepaal vervolgens ander koordinate  (2)
van die x-afsnitte van f.

9.3  Bepaal die kodrdinate van die draaipunte van f . (5)

9.4  Skets die grafiek van f op die DIAGRAMVEL verskaf. Toon duidelik alle afsnitte met  (5)
die asse en die stilstaande (‘stationary’) punte aan.
[13]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 10

Die beeld hieronder toon verf wat gemors het. Die groeiende verfvlek se oppervlakte (incm?), t
sekondes nadat dit gemors het, word gegee deur die formule A = 6 + 4t —t*.

Bepaal:
10.1
10.2
10.3

104

Die oorspronklike oppervlakte van die verfvlek
Die groeitempo van die oppervlakte na t =1 sekonde
Die tyd wanneer die verfvlek nie meer sal versprei nie

Die oppervlakte teen die tyd wanneer die verfvlek nie meer versprei nie

Kopiereg voorbehou

()
(3)
)

(2)
[9]

Blaai om asseblief
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VRAAG 11

11.1  Integreer:
I(ZX — 4)dx (3)

11.2  Die grafiek gedefinieer deur f(x) = x® — 3x? — x +3, is hieronder geteken.
Die x-afsnitte van die grafiek isx=-1,x=10fx=3

1y

v

Bepaal die area van die gearseerde gebied van die grafiek f wat begrens word deur
die grafiek en die x-as, tussen x = -1 en 3. 9)
[12]

TOTAAL: 150
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NAAM VAN LEERDER: .....coiiviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiennen KLAS: coeiiiiiiiiiiiinnnn
SKOOL: ..ccuiiiiiiiiiiiiiiiieiiiiitiiiieiieieieeieeecacnacnns
VRAAG 7.4
A

\'

P4
VRAAG 9.4

ALV

4
X

A 4

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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INFORMATION SHEET FOR TECHNICAL MATHEMATICS
INLIGTINGSBLAD VIR TEGNIESIE WISKUNDE

—biVb2—4ac b 4ac —b*
= V=

X X=——

2a 2a d 4a

a*=bsx=log, b, a>0,a#1 and b>0

A= P(1+ni) A= P(1—ni) A=P(1-0)" A=P(1+i)"
ieﬁ-:(]+é) -1

f(x+i1)—f(x)

/ .
f (x)= lim
’ () h—0 h
ru+l
jx”dx:' +C , nz-—1
n+1
. ﬂ'x
Jidrzlnx+C, x>0 _[a"a'x:—+C , a>0
X Ina
> 5 X, +X, Y +y
d:\/(xz_xl)h+()"2_.vl)h M l 2: I 2
2 2
y=mx+c y=y, =m(x—x,) m:u m=tan@®
Xy =X
alAS AR
a- b

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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In AABC:
a b c s ) ) 1 .
= = a"=b " +c¢c” —2bc.cosA Area = —ab.sinC
sin A sin B sin C 2

sin 0 +cos 20 =1

zrad =180°

Hoeksnelheid=w = 27zn = 3600n

Omtreksnelheid=v = zDn

s=rd

rs r29
Opperviakte van sektor= — = ——
2 2

in radiale

4ah® —4dh+ x> =0

OF

A =a(mg+my+mg+...+m.)

Kopiereg voorbehou

1+tan 0 =sec ° @ cot °0 +1=cos ec @

waar n = omwentelingsfrekwensie

waar D = middellyn en n = omwentelingsfrekwensie

waar r = radius en ¢ = middelpunthoek in radiale

waar r = radius, s = booglengte en ¢ = middelpunthoek

waar h = hoogte van segment, d = middellyn van sirkel en x = koordlengte

waar a = gelyke dele, o;= i%¢ ordinaat en
n = aantal ordinate

0, + 0,

waar a = gelyke dele, m, =

en n = aantal ordinate



